

✓

~~176~~

ORDINE ORIGINALE

no 1 la 30

1973

XIII - H - 1 / 1973



3631

~~439 file~~

411 file

PERMANENT

Inv Sub nra



Nr. 11/0075051  
din 27 ian. 1973.

MINISTERUL DE INTERNE	
Direcția secretariat	
* 3 *	
Intrare nr.	<u>0090006</u>
Ziua <u>12</u> luna <u>02</u> 19 <u>73</u> .	



*Reg. cu aprobare*

R A P O R T  
=====

cu propuneri de intensificare a acțiunilor de influență și dezinformare întreprinse prin cetățenii români care emigrează din țară în diverse state occidentale și, îndeosebi, în Israel și R.F. a Germaniei.

În anul 1968, au fost elaborate, la indicația conducerii ministerului nostru, planurile de măsuri „SAMSON” și „ONTARIO”, (denumite ulterior „SIGMA” și „OMEGA”), care au ca obiect folosirea în acțiuni de dezinformare a unor elemente ce emigrează în Israel și R.F. a Germaniei.

Prin inițierea acestor acțiuni s-a urmărit, în principal, dezinformarea serviciilor de spionaj și contraspionaj israeliene și vest-germane cu privire la obiectivele reale urmărite de organele noastre pe plan extern, mijloacele și procedeele folosite în munca informativă desfășurată în exterior, precum și compromiterea unor elemente ostile din străinătate care desfășoară activitate dușmănoasă împotriva țării noastre.

Între anii 1968-1970, când ritmul emigrărilor în R.F. a Germaniei și Israel a fost mai susținut, unitățile centrale și teritoriale cu responsabilități pe linia acestor acțiuni, au acționat cu intensitate pentru executarea măsurilor ordonate.

Astfel, atât în perioada amintită cât și după aceasta, au fost selecționate și pregătite, pe bază de instructaje special elaborate, pentru realizarea unor acțiuni de dezinformare.



mare sau prelucrate pentru menținerea unei atitudini loiale față de R.S.România, un număr însemnat de persoane de naționalitate evrei și germani din rîndul celor emigrați.

Ca urmare a activității desfășurate pe linia planurilor "SIGMA" și "OMEGA", o parte din elementele contactate, îndeosebi acelea în cazul cărora timpul a permis să li se facă o pregătire corespunzătoare, au dat curs instructajului făcut, menținînd legătura cu organele noastre fie prin sisteme impersonale, fie prin contacte directe cu prilejul revenirii lor în România ca turiști, în vizită la rude, comercianți etc.

Unele elemente din această categorie au furnizat chiar informații utile pentru munca organelor noastre, vizînd în principal activitatea unor emigranți și fugari români, stabiliți în Israel, R.F. a Germaniei sau alte state capitaliste. Prin poziția dobîndită în străinătate, relațiile create, cît și modul în care s-au angrenat în rezolvarea sarcinilor încredințate, cei în cauză prezintă perspective reale pentru folosirea lor în continuare în realizarea unor acțiuni concrete de dezinformare și influență.

În cîteva cazuri se conturează chiar posibilitatea folosirii colaboratorilor respectivi pentru obținerea de informații din cadrul unor obiective ce intră în mod real în preocuparea organelor de securitate.

Cu toate aceste aspecte pozitive, pe parcursul aplicării în practică a prevederilor celor două planuri, au apărut și unele neajunsuri care s-au reflectat nefavorabil asupra eficienței măsurilor întreprinse, astfel :

- Nu s-a acționat pe o scară suficient de largă pentru atragerea și folosirea majorității celor ce emigrează în activitatea de influență pe care aceștia pot să o exercite în străinătate, în scopul promovării unor interese ale statului nostru.

- Procesul de selecționare, "atragera la colaborare" și "instruirea" unor elemente prin care se preconiza realizarea unor acțiuni de dezinformare nu s-a realizat întotdeauna cu discernămîntul necesar. Astfel au fost selecționate pentru asemenea acțiuni și elemente excluse anterior din rețea și prelucrate cu prilejul îndepărtării de către ofițerii de le-



gătură pentru atitudinea lor nesinceră și trădătoare. Cunoșcând faptul că organele de securitate au demascat la timpul convenit adevăratele lor sentimente și profil moral, elementele în cauză au putut deduce că nu se poate avea realmente încredere în ele pentru a li se încredința misiuni în străinătate. Ca urmare, sarcinile cu caracter de dezinformare ce li s-au trasat acestor persoane, sistemul de legătură și instructajul făcut, nu au prezentat elementele de credibilitate necesare pentru a determina organele dușmane să se angreneze într-un joc operativ cu noi. Numai așa se explică faptul că aceste încercări nu au dat, în general, rezultatele scontate.

Situația de mai sus la care s-a adăugat și instruirea cu sarcini informative a unui număr relativ mare de persoane emigrate fără un studiu și o pregătire corespunzătoare, au avut drept consecință și autodenunțarea unora dintre ele drept agenți ai organelor de securitate românești. Aceasta a creat organelor vest-germane condiții de a folosi în presă materialele obținute în procesul interogărilor și de a releva incompatibilitatea acestor acțiuni cu relațiile dintre R.S.România și R.F. a Germaniei.

Astfel, într-un articol publicat de revista "DER SPIEGEL" din anul 1971, printre altele, se arată : "Alarmantă și totodată semnificativă este activitatea crescândă în domeniul spionajului a unei țări aparținând blocului țărilor răsăritene, țară care tocmai în ultimul timp se străduiește să stabilească relații mai bune, dacă nu chiar prietenești cu R.F. a Germaniei. Este vorba de România, care, în anul 1969 a recrutat numai 4 spioni pentru a acționa contra țării noastre", dar care, în anul 1970 a recrutat 29 agenți de spionaj - cifră exact la nivelul recrutărilor realizate de Uniunea Sovietică".

Orientându-se cu precădere către organizarea unor acțiuni de dezinformare și compromitere a anumitor elemente dușmănoase, prin folosirea celor ce emigrează, organele de securitate s-au preocupat în mai mică măsură de folosirea posibilităților oferite de acest canal pentru organizarea unei intense activități de influență în rîndul masei de cetățeni israelieni și vest-germani originari din România.

Oportunitatea intensificării, în primul rînd, a acțiunilor de influență rezidă din însăși existența în R.F. a



Germaniei și Israel a unor colonii numeroase de emigranți originari din România, asupra cărora - conform indicațiilor primite din partea conducerii - trebuie desfășurată o activitate susținută de influență pentru a determina la aceștia o atitudine favorabilă și de susținere pe plan extern, a unor interese politico-economice ale României.

Avînd în vedere cele de mai sus, apreciem necesar ca măsurile ce vor fi luate în viitor pe linia folosirii în munca de influență și dezinformare a persoanelor de naționalitate evrei și germani ce emigrează din România, să țină seama de experiența acumulată pînă în prezent, și să se concretizeze prin următoarele:

1.- Toți cei care au depus sau vor depune cereri de plecare definitivă din țară și care întrunesc condițiile necesare obținerii aprobării și îndeosebi aceia pentru care se fac intervenții de diferite personalități din străinătate, au rude influente în viața politică și economico-socială a statelor unde vor emigra sau au colaborat corect cu organele noastre dar din lipsă de posibilități au fost abandonați, vor trebui să facă obiectul preocupării organelor centrale și teritoriale ale Ministerului de Interne. Elementul de bază al acestei preocupări îl va constitui prelucrarea și influențarea lor ca odată stabiliți în străinătate, să continue să aibă o poziție loială față de R.S.România, respectiv, să se abțină de la orice acțiuni menite să prejudicieze interesele politice, economice și de apărare ale țării noastre. Influențarea va urmări, de asemenea, să determine pe cei în cauză să adopte, ori de cîte ori va fi nevoie, o poziție activă de sprijinire și apărare a intereselor țării noastre pe plan internațional și de propagare a unei atmosfere favorabile României în mediul în care se vor stabili.

In vederea asigurării unei prelucrări eficiente în stadiul final - cînd se înmînează pașaportul celui care va pleca definitiv din țară - în funcție de particularitățile fiecărui caz în parte, se va acționa în două etape:

In prima etapă, care va începe din momentul depunerii cererilor de emigrare, se va acționa îndeosebi în direcția cunoașterii multilaterale a persoanelor respective direct de



către ofițerii din formațiunile de pașapoarte și de către cei ce deservesc obiectivele în care acestea lucrează.

A doua etapă, a procesului de prelucrare propriuzisă, va începe de la data când organele de securitate cunosc că persoanelor în cauză li s-a aprobat plecarea definitivă din țară și se va desfășura, în mod organizat, pînă la data când acestea vor primi documentele de călătorie și vor părăsi țara.

În tot acest timp, ofițerii se vor preocupa de stabilirea reacției celor contactați față de problemele discutate, în scopul de a desprinde concluzii privind antrenarea unora dintre ei în realizarea unor sarcini în viitor.

Prelucrarea celor ce urmează să emigreze va trebui făcută în mod diferențiat, în spiritul problemelor cuprinse în nota anexă, precum și în funcție de pregătirea generală, locul de muncă, profesie, antecedente politice etc. Astfel:

- Persoanele fără ocupație, liber profesioniștii, pensionarii, sau cei care lucrează în obiective în care nu există secrete de stat sau care nu sînt deservite informativ de organele de securitate, ca de exemplu sectorul agricol, al cooperăției meșteșugărești, în rețeaua comercială, vor fi prelucrate folosind prilejul formalităților de întocmire și înmînare a documentelor de călătorie, de către ofițerii din cadrul unităților centrale și județene de pașapoarte, anume instruiți în acest scop;
- Celelalte elemente care au o pregătire medie, superioară sau de specialitate și își desfășoară activitatea în sectoare industriale, tehnico-științifice, economice, culturale, în administrația de stat etc., vor fi prelucrate cu prilejul desfacerii contractului de muncă și eliberării adeverințelor necesare obținerii pașaportului prin grija ofițerilor de securitate din unitățile centrale și teritoriale, care deservesc informativ obiectivele respective.

Prelucrarea poate fi făcută de unul din colaboratorii organelor de securitate, care deține un post de conducere în administrația obiectivului sau



nemijlocit de către ofițeri, acolo unde sînt condiții pentru aceasta.

În procesul prelucrării, discuțiile vor fi purtate de așa manieră încît, persoanele ce doresc să emigreze să rămînă cu impresia că cererile lor nu sînt privite cu ostilitate. În același timp, se va urmări cunoașterea cît mai amănunțită a celor în cauză mai ales sub aspectul pregătirii, atitudinii față de țara noastră, al relațiilor de care dispun în exterior și în țară și a perspectivelor de a mai reveni în România. În măsura în care se va dovedi că aceste date cît și alte probleme rezultate din discuții prezintă interes pentru organele noastre, ele vor fi consemnate într-un raport amănunțit pe care ofițerul îl va prezenta șefului ierarhic. În funcție de conținutul raportului, acesta poate decide fie luarea în preocupare a cazului respectiv - pe bază de dosar - de către ofițerul ce l-a contactat, fie semnalarea acestuia altor unități (Direcția I, Direcția a III-a, U.M.0920, Serviciul "D" etc.) pe linia cărora se profilează posibilitatea folosirii lui cu eficiență.

2.- Persoanele care în procesul prelucrării vor adopta o atitudine favorabilă și la care se întrevăd perspective pentru a fi angrenate ulterior în realizarea unor sarcini concrete, fie pe linie de influență și dezinformare, fie în alte domenii, vor rămîne în atenția ofițerilor, urmînd ca aceștia să ia măsuri pentru adîncirea și definitivarea studiului asupra lor, creînd totodată condițiile necesare recontactării elementelor în cauză cu prilejul revenirii lor în România.

O atenție deosebită va fi acordată acelor care datorită pregătirii, relațiilor ce le au în cadrul emigrației române, în diverse organizații sau cercuri politico-economice și culturale influente, cît și perspectivei de a mai reveni în țara noastră, oferă posibilități concrete de inițiere și dezvoltare a unor acțiuni de natură a contribui la:

- exercitarea unei influențe pozitive asupra coloniilor de emigranți români din R.F.a Germaniei și Israel pentru a susține și promova, pe plan extern, tradițiile și interesele de stat ale României;
- plasarea unor date și versiuni de influență și



285

dezinformare a cercurilor străine interesate; 330

- publicarea în organele de presă ale statelor respective cît și ale emigrației române a unor articole și lucrări favorabile statului nostru;
- concretizarea unor jocuri operative cu organele de spionaj și contraspionaj străine;
- compromiterea unor persoane din străinătate care desfășoară activitate ostilă țării noastre.

3.- În ce privește folosirea unor elemente ce emigrează pentru organizarea de acțiuni în vederea dezinformării serviciilor de spionaj străine și compromiterii unor persoane dușmănoase ce acționează în exterior împotriva R.S.România, va trebui să fie avute în vedere următoarele:

a/. Existența necesității concrete de a întreprinde o asemenea acțiune.

b/. Candidatul ales să dispună de posibilități și calități reale pentru întreprinderea unor acțiuni de acest fel. În mod deosebit se va urmări folosirea unor elemente care nu au motive să se considere suspectate de către organele noastre. De regulă, se va evita deci, folosirea unor elemente trădătoare și fățarnice demascate anterior ca atare și abandonate tocmai pentru asemenea motive. De asemenea, se va evita încercarea de a folosi pentru activitatea de dezinformare a elementelor cărora li s-a propus colaborarea cu organele de securitate și au refuzat acest lucru.

c/.- Realizarea acțiunilor de dezinformare nu trebuie să constituie o preocupare cu caracter de campanie, concretizată prin construirea după șablon a unor cazuri și situații, de obicei neverosimile, ci o activitate strict individualizată pe cazuri și subordonată unor scopuri concrete.

Realizarea unor astfel de acțiuni prin intermediul acelor elemente pretabile din rîndul emigranților, se va face cu acordul direcțiilor centrale de linie și cu sprijinul Serviciului „D” care va asigura îndrumarea și coordonarea unitară a măsurilor întreprinse.

Față de cele de mai sus propunem:

- Aprobarea măsurilor cuprinse în prezentul raport



~~286~~  
331

și a notei anexe și difuzarea acestora - prin Direcția secretariat - unităților operative de securitate centrale și teritoriale interesate.

- Retragera și distrugerea, odată cu aceasta, a planurilor de măsuri cu numerele 000477176 din 18 iunie 1968 și 000477492 din 12 noiembrie 1968 privind acțiunile „SIGMA” (SAMSON) și „OMEGA” (ONTARIO), precum și a instrucțiunilor date ulterior pe linia aplicării acestora.

Menționăm că asupra conținutului raportului și a notei anexe au fost consultate: U.M.0920, Direcția generală de contraspionaj, Direcția generală de informații interne și Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei care și-au dat acordul. Observațiile făcute de aceste unități au fost incluse în forma definitivă a materialelor pe care le prezentăm.

SEFUL SERVICIULUI  
general-maior,

*Ilie Mihai*  
Ilie Mihai

red.colectiv  
dact.AE  
2 ex. (-Dir.secretariat  
(-Serv.D  
r.d.0093/3043/25.01.1973



Nr. 11/0075051  
din 27.01.1973.

~~274~~

332

MINISTERUL DE INTERNE	
Direcția secretariat	
Intrare nr.	<sup>* 3 *</sup> 0090006
Ziua 12 luna 02	1973

N O T A

=====

privind problemele ce vor face obiectul prelucrării persoanelor ce urmează să emigreze în Israel și R.F. a Germaniei, precum și modul în care se va desfășura această acțiune.

Conform prevederilor raportului, din care prezenta notă face parte integrantă, în viitor, toate persoanele care urmează să emigreze din țară, îndeosebi în Israel și R.F. a Germaniei, vor trebui să facă obiectul preocupării organelor centrale și teritoriale ale Ministerului de Interne.

În cadrul acestei preocupări, accentul principal va fi pus pe influențarea celor ce emigrează de a adopta, în țara în care se vor stabili, o atitudine loială față de România, ceea ce presupune:

- o poziție activă de sprijinire și apărare a intereselor țării noastre pe plan internațional;
- determinarea altor emigranți originari din România sau chiar a unor organizații ale acestora din străinătate, de a acționa în același sens;
- abținerea de la orice acțiuni menite să prejudicieze interesele politice, economice, de apărare și de altă natură ale țării noastre.

Realizarea acestui obiectiv va depinde în mare măsură de modul în care va fi organizată și se va desfășura prelucrarea persoanelor din această categorie până la plecarea lor din



țară. De aceea, în acțiunea de prelucrare a celor ce vor emigra este necesar să se aibă în vedere următoarele considerente

- Influențarea acestora în sensul dorit de noi să se realizeze firesc, în cadrul unui proces care trebuie să se desfășoare pe etape, așa cum se stipulează în nota de bază. Deci trebuie folosite împrejurările create în mod normal, când aceste persoane, în scopul rezolvării cererii lor, intră în contact cu ofițerii formațiunilor de pașapoarte, cu ofițerii sau unii colaboratori special instruiți din obiectivele în care acestea își desfășoară activitatea, evitându-se măsurile de ordin administrativ (chemări speciale în acest scop la sediile ministerului nostru, la birourile de personal din instituții etc.) care, dând un caracter oficial acțiunii, ar reduce din efectele pozitive pe care le scontăm.

- Problemele care urmărim să le stabilim despre elementele respective și acelea care dorim să le recomandăm acestora, să fie abordate cu tact, sub forma unor convorbiri deschise, de la om la om sau a unui dialog în care prin conduita noastră să le determinăm să participe sincer și efectiv.

- În abordarea discuțiilor cu aceste persoane să se plece de la premiza să statul nostru, din considerente umanitare, acordă vize de plecare definitivă din țară acestora, în scopul reîntregirii familiilor. Sublinierea acestui aspect în discuții și materializarea lui printr-o conduită plină de soliditate din partea celor ce vor intra în contact cu ele, nu pot decât să favorizeze realizarea scopului ce ni l-am propus.

- În discuțiile cu aceste persoane nu se va recurge la amenințări, în sensul că vor avea de suportat consecințe dacă nu vor respecta indicațiile noastre (de altfel, eventualele amenințări nu ar avea efect asupra lor în condițiile în care, renunțând la cetățenia română obțin altă cetățenie) ci pe un ton calm și în mod convingător, uzitând și de interesele lor personale (doreșc să mai revină în țară, au rude și cunoștințe apropiate etc.), să li se explice necesitatea adoptării, în continuare, a unei atitudini loiale față de R.S.România.

În contactele cu persoanele ce vor emigra din țară se va urmări:

1.- Prelucrarea propriu-zisă care va trebui făcută în mod diferențiat, în raport de particularitățile fiecărei



persoane, de poziția adoptată în cadrul discuțiilor și care, în principal, va consta din:

- sublinierea ideii că statul nostru, prin aprobarea plecării lor definitive din țară, a înfăptuit un act profund umanitar, care le permite reîntregirea familiilor.

- Aprecierea că înțelegerea de care au dat dovadă autoritățile române față de situația lor personală, va fi interpretată de ei în modul în care se cuvine nu numai prin declarații de bune intenții ci și prin faptele decurgând din comportarea și activitatea lor după ce vor părăsi definitiv țara noastră. În această ordine de idei ne vom manifesta convingerea că în țara în care se vor stabili, nu se vor face ecoul unor elemente rău intenționate, care sub o formă sau alta ar încerca să denigreze R.S.România.

- Adoptarea unei asemenea atitudini din partea lor, ni se pare normală dacă luăm în considerare sentimentele de simpatie pe care sîntem convinși că le nutresc față de locul unde s-au născut, trăit și muncit, precum și față de rudele, prietenii și cunoștințele ce le rămîn în țară și pe care probabil, doresc să le mai viziteze.

- Recomandarea de a deveni, totodată, cetățeni loiali ai țării în care se vor stabili.

Un loc important în procesul prelucrării va trebui să-l ocupe sublinierea bunelor relații, pe multiple planuri, existente între România și statul în care vor emigra. Argumentarea acestei idei va trebui făcută pe baza cunoașterii la zi - de către cel ce face prelucrarea - a tuturor acțiunilor date publicității cu privire la dezvoltarea raporturilor politice, economice, tehnico-științifice, culturale, turistice etc., care au avut loc între țara noastră și statul în care persoana urmează să emigreze. În afara acțiunilor curente ce vor marca evoluția relațiilor țării noastre cu R.F. a Germaniei și Israel, se vor mai sublinia următoarele idei:

Pentru cei ce vor emigra în R.F. a Germaniei

- România a fost primul dintre statele socialiste (cu excepția U.R.S.S.) care și-a normalizat relațiile cu R.F.a Germaniei, acțiune cu implicații favorabile pentru evoluția ulterioară a climatului poli-



335 247

tic din Europa.

- Relațiile politice, tehnico-științifice, culturale, turistice dar mai ales cele economice româno-vest-germane, au cunoscut o amploare foarte mare. Edificator în acest sens este faptul că R.F.a Germaniei constituie primul partener economic al României dintre țările capitaliste dezvoltate.
- Incununarea acestor raporturi excelente o constituie vizitele periodice în cele două țări a unor personalități politico-economice de prim rang etc.

Pentru cei ce vor emigra în Israel

- Tara noastră a fost singura dintre statele socialiste europene care nu au rupt relațiile diplomatice cu Israelul după izbucnirea conflictului din Orientul Apropiat.
- Mai mult decât atât, România a ridicat nivelul de reprezentare diplomatică cu Israelul la rang de ambasadă, deși acest act i-a creat o serie de dificultăți, îndeosebi în relațiile cu statele arabe.
- România este singura țară socialistă care a primit vizita șefului guvernului israelian în mai 1972, ceea ce dovedește fermitate în promovarea principiilor sale de politică externă etc.
- Evidențiind aceste fapte, precum și preocuparea constantă a guvernului român de a dezvolta relațiile țării noastre cu Israelul și R.F. a Germaniei, se va sugera persoanelor în cauză necesitatea ca, după stabilirea în străinătate, prin funcțiile ce le vor ocupa, prin rudele ce le au și legăturile ce și le vor crea să-și aducă, în limita posibilităților contribuția la dezvoltarea în continuare a acestor relații.
- Prin prelucrarea, în acest spirit, a persoanelor ce vor emigra și prin ambianța propice ce se va crea, ofițerii și colaboratorii vor urmări crearea condițiilor necesare pentru menținerea legăturii cu unele din aceste persoane (mai ales din rândul celor cu o pregătire superioară) stabilind, de la caz la caz, procedee de legătură pentru recontactarea acestora cu prilejul revenirii în țară ca turiști.



2.- Obținerea unor date personale, utile organelor de securitate, despre persoanele care urmează să emigreze ca:

- motivele reale ce au determinat hotărîrea de a pleca din țară;
- sentimentele ce le nutresc față de România și față de țara în care vor emigra;
- locurile de muncă și funcțiile deținute în țară;
- localitatea din Israel, R.F. a Germaniei sau din altă țară, în care se vor stabili;
- date despre pregătireaculturală generală și de specialitate și în ce domeniu de activitate scontează că vor lucra în străinătate;
- rude și relații din țară și străinătate, ocupația și funcțiile ce le dețin;
- atitudinea față de interlocutor: volubil sau reținut în discuții, sincer sau nu, serios sau fățarnic etc.

Din experiența de pînă acum rezultă că unele din aceste persoane, în dorința de a obține aprobarea de plecare din țară, se oferă, din proprie inițiativă, să sprijine organele noastre în exterior. Intr-o asemenea situație, se impune infirmarea părerii că organele noastre ar desfășura muncă informativă în statele respective. Să li se comunice că cel mai bun sprijin pe care-l pot acorda României este acela de a adopta, în străinătate, o poziție loială față de țara noastră. Desigur că acest aspect va fi reținut și exploatat cu discernămint, în activitatea viitoare cu elementele în cauză.

- - - -

red.colectiv  
dact:AE  
2 ex. (-Dir.secretariat  
(-Serv.D  
nr.r.d.0093/3044/25.01.1973